PCM 1 – Précautions lors du vol de modèles à grand échelle sur ou près des aérodromes
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Les informations et suggestions contenues dans ce document, bien que non contraignantes, représentent néanmoins des conseils judicieux pour tous les membres du MAAC. Afin d’être toujours au courant des derniers développements, veuillez consulter la dernière version mise en ligne en vous rendant sur le Site Web du MAAC.


1.0 Titre :	PCM 1 – Précautions lors du vol de modèles à grand échelle sur ou près des aérodromes

2.0 Objectif :  Expliquer les dangers, les questions juridiques et les conséquences possibles lors de vol de modèles dans des endroits à ou près d’aérodromes à pleine échelle et de fournir des conseils sur les précautions à prendre pour les éviter. 

3.0 Définitions  et glossaire 


4.0 Discussion et contexte

4.1 L’inquiétude :

Le 29 mars 2013, l'équipage d'un Boeing 777 d'Air Canada, lors d’une approche aux instruments sur la piste 26 droite de l'Aéroport international de Vancouver, a rapporté avoir aperçu un grand modèle d'hélicoptère à une altitude de 2000 pieds, quatre milles marins de l’attérissage. L'équipage estimait que le modèle a passé à moins de 100 pieds du Boeing 777. Une alerte de trafic a été transmise à d'autres avions par voie de contrôle de la circulation aérienne (ou Air Traffic Control en anglais). Trois autres avions qui suivaient le même parcours que le Boeing 777 ont également rapporté avoir vu le modèle. Un membre de l'équipage a mentionné que le modèle était si proche et si gros, qu'il avait d'abord pensé que c’était un vrai hélicoptère.
Ceci n’est qu’un exemple de vingt-six (26) rencontres rapportées avec modèles réduits d'avions, dans l'espace aérien canadien, par des pilotes d’avions à grande échelle, au cours des quatre dernières années. Ceci est un problème grave et en croissance, et il est à noter que Transports Canada et le MAAC sont très inquiets.


4.2 La Loi :

Le Règlement de l'aviation canadien (RAC) 602.45 énonce, « Il est interdit de faire voler un modèle réduit d’aéronef ou un cerf-volant ou de lancer un modèle réduit de fusée ou une fusée d’un type utilisé pour les feux d’artifice dans un nuage ou d’une manière qui constitue ou qui est susceptible de constituer un danger pour la sécurité aérienne. »
Tous les modèles d’aéronefs au Canada sont régies par cette règle de fonctionnement. La formulation est assez simple, mais la définition de ce qu'on entend par « un danger pour la sécurité aérienne » est complexe et peut-être facilement sous-estimée. Mettre en danger la sécurité des aéronefs est une infraction criminelle grave en vertu de la Loi sur l'aéronautique et le Code criminel du Canada et est passible d'une amende et d'emprisonnement.

4.3 Mesures déjà en place – La « règle de voir et éviter » :

Pendant de nombreuses années, MAAC a respecté (RAC) 602.45 en utilisant, ce qui est  appelé la «règle de voir et éviter » qui stipule: «Tous les membres céderont obligatoirement le passage à tout autre type d’aéronef incluant les avions pleine-grandeur transportant des êtres humains, aux aéronefs sans pilote (UAV) (Unmanned Aerial Vehicle) en anglais, ainsi que les ballons sans pilotes. À la vue, ou d'autres moyens de détection, d'un aéronef à grande échelle approchant, tous les modèles d’aéronefs étant dans l'air devront descendre par terre ou par d'autres moyens d'éviter la trajectoire de l'aéronef à grande échelle. Tout modèle en attente de décollage devra maintenir sa position sur le sol jusqu'à ce que l'avion à grande échelle ne soit plus dans l’endroit de vol. »

4.4 D’autres measures requises:

Malgré le fait que la « règle de voir et éviter » fonctionne bien dans la plupart des cas, il y a quelques endroits dans l'espace aérien canadien qui sont très fortement utilisé par l'aviation à grande échelle, que la « règle voir et éviter » ne peut pas assurer la séparation suffisante et sécuritaire entre les modélistes et les avions à grande échelle. Ce document porte sur les mesures supplémentaires qui devraient être considérées par tous les membres de vol des modèles non-captifs dans l'espace aérien encombré à partir d'emplacements sur ou à proximité des aérodromes. Cette information est applicable à tous les sites de vol de modèles, sauf ceux utilisés uniquement pour la ligne de commande de vol, et inclus les sites d’aéroclub et d'autres sites qui peuvent être utilisés par un ou plusieurs individus, comme les parcs publics ou une propriété privée. Les clubs et les membres individuels doivent faire preuve de bon jugement pour déterminer si la « règle voir et éviter » est suffisante ou si des mesures supplémentaires sont nécessaires.

5.0 Conclusions et recommandations.

5.1 Déterminer la proximité aux aérodromes à pleine échelle (voir la note) : 

	Note : Le terme aérodrome est utilisé tout au long de ce document à la place du terme aéroport. Bien que le terme aéroport peut être plus familier pour la plupart d'entre nous, dans le Règlement de l'aviation canadien, il est uniquement utilisé pour désigner les aérodromes certifiés selon les normes réglementaires. D'autre part, le terme aérodrome recouvre toute la terre, l'eau (y compris la surface gelée), ou toute autre surface d'appui utilisée ou conçue, préparée, équipée ou réservée pour servir, en tout ou en partie, de l'arrivée et du départ, du mouvement ou de l'entretien des aéronefs et comprend les bâtiments, les installations et l'équipement connexe.



Tous les membres/clubs doivent déterminer l'emplacement d'un aérodrome à grande échelle ou aérodromes par rapport à la position de leur site de vol. Tous les aérodromes à grande échelle sont répertoriés dans le CFS (Supplément de vol – Canada). Il peut être un aérodrome contrôlé où les services ATC (contrôle de la circulation aérienne) sont fournis ou non-contrôlé où aucun service ATC sont fournis. L'espace aérien autour des aérodromes contrôlées est appelé la Zone de contrôle. L'espace aérien autour d'un aérodrome non-contrôlé est appelé une Zone de circulation d'aérodrome. En général, mais pas dans tous les cas, cet espace aérien se prolonge depuis la surface jusqu'à 3 000 pieds et est défini latéralement (généralement, mais pas toujours) par un cercle centré sur l'aérodrome et souvent, mais pas toujours, de cinq miles nautiques (environ 9,3 km) de rayon. Les dimensions réelles peuvent être obtenus auprès du CFS.

5.2 Sites de vol de modèles situés à l'intérieur des Zones de contrôle d’aérodrome et Zone de circulation d'aérodrome à grande échelle : 

Sur les sites de vol de modèle situés dans les zones de contrôle d'aérodrome ou des  zones de circulation d’aérodrome, mais qui ne sont pas sous les zones d’approche ou de départ de la piste, les membres devraient déterminer l'altitude la plus basse possible, à laquelle un avion à grande échelle pourrait passer à travers leur site de vol et de limiter le vol de leur modèle à la hauteur de cette altitude moins 500 pieds. Dans la plupart, mais pas tous les cas, les avions à grande échelle dans ces endroits seront à ce que l'on appelle « l'altitude du circuit » qui est généralement, mais pas toujours, à 1000 pieds au-dessus du niveau du sol (« AGL – above ground level » en anglais) alors les modèles ne devraient pas êtres volés plus haut que 500 pieds au-dessus du niveau du sol, dans  la majorité des cas.

5.3 Sites  de vol pour modèles situés dans les zones d’approche et de départ vers des pistes de vol :

Aux endroits à l’intérieur d'une Zone de contrôle d'aérodrome ou d’une aire de circulation d'aérodrome qui se trouvent dans les zones d'approche ou de départ d'une piste, il ne devrait pas avoir de vol de tous modèles d’aéronefs non-captifs.

5.4  	Sites de vols de modèles situés à l'extérieur des Zones de contrôle de l'aérodrome/Aire de circulation d’aérodrome, mais à l’intérieur d’un prolongement de région de contrôle, d’une Zone de transition ou région de contrôle terminal associé à ces aérodromes :

Les prolongements de région de contrôle, les zones de transition et les régions de contrôle terminal sont des aires désignées autour des aérodromes afin de faciliter le contrôle et la séparation des aéronefs à grande échelle. Ces zones peuvent s'étendre sur beaucoup de miles supplémentaires à partir d'un aérodrome, dans certains cas, jusqu'à 45 nm (83,3 km). Les altitudes minimales à laquelle un aéronef à grande échelle pourrait voler dans ces zones sont très variables, mais peuvent être aussi basses que 700 pieds au-dessus du niveau du sol (AGL). Les membres doivent déterminer si leur site de vol se trouve sous une zone de prolongement de région de contrôle, une zone de transition ou une région de contrôle terminal et si oui,ils devront déterminer à quelle altitude tout avion à grande échelle, soit à l‘atterrissage ou au décollage, peut traverser le site de vol. Une fois déterminé, le vol du modèle devrait être limité à cette altitude moins 500 pieds.

5.5	Vol de modèle à partir d'emplacements sur la propriété d’aérodromes à grande échelle :

Alors que la « règle de voir et éviter » fonctionne bien pour éviter le trafic de circuit d'aérodrome normal, les membres volant des modèles à partir d'emplacements sur la propriété aérodrome sont avertis que pendant les périodes de visibilité réduite, les avions à grande échelle ne peuvent pas toujours utiliser les méthodes habituelles pour rejoindre le circuit d'atterrissage et la place peut apparaître soudainement en courte finale, ne fournissant pas suffisamment de temps pour utiliser la « règle de voir et éviter ». Dans tels cas, les membres doivent trouver un moyen avec les autorités de l'aérodrome afin de déterminer le moment où un avion à grande échelle pourrait arriver à l'aérodrome en utilisant de telles procédures. 

5.6      Autres mesures suggérées :

Sur les sites de vol où les restrictions d'altitude sont nécessaires, une affiche doit être placée sur ou à proximité des stations pilotes inscrivant clairement quelles sont ses limites et les responsables du club, les organisateurs d'événements ou d'autres personnes responsables affectées devraient veiller à ce que de telles restrictions soient suivies.
Sur les sites de vol où des mesures de sécurité supplémentaires autres que les restrictions d'altitude sont nécessaires, elles doivent être clairement indiquées dans les Lignes directrices du vol. Les membres du club ayant besoin d'aide à déterminer leurs besoins doivent d'abord vérifier auprès de leur agent de sécurité du club ou d'autres responsables du club. Les membres individuels non-affiliés à un club ou des responsables du club ayant besoin d'aide doivent communiquer avec leur Directeur de zone. Les Directeurs de zone ayant besoin d'aide doivent communiquer avec le Comité de la sécurité.

5 Historique des révisions :

a. Version 1, Approuvé par le conseil d’administration (22 mai 2013)
b. Version 2, Changée en format PCM (22 mai 2015)
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